



• 论 著 •

# 去甲肾上腺素联合小剂量多巴酚丁胺治疗重症肺炎合并心力衰竭的临床疗效

梁锡泉 覃善都 钟声建 (中国人民解放军联勤保障部队第923医院重症监护室 广西南宁 533000)

**摘要:目的** 探讨去甲肾上腺素联合小剂量多巴酚丁胺治疗重症肺炎合并心力衰竭的临床疗效。**方法** 选取2018年3月1日至2020年3月1日在我科住院的重症肺炎合并心力衰竭136例患者进行回顾性分析,将其根据治疗方式的不同分为治疗组72例,对照组64例,两组患者均进行氧疗、抗感染、纠正水电解酸碱平衡以及改善心功能等对症治疗,治疗组在此基础上使用去甲肾上腺素联合小剂量多巴酚丁胺治疗,对照组为单一使用去甲肾上腺素治疗。比较两组患者的临床疗效以及心功能改善情况。**结果** 治疗组临床有效率为81.94%显著高于对照组70.31%,差异有统计学意义( $P < 0.05$ ),治疗组治疗后有效循环血量、组织灌注、组织细胞缺氧纠正效果明显优于对照组,差异有统计学意义( $P < 0.05$ )。两组患者治疗前左室射血分数(LVEF)、收缩压、舒张压、尿量、BNP、肌酐等指标无统计学差异( $P > 0.05$ ),治疗组治疗后LVEF、收缩压、舒张压、尿量等指标高于对照组治疗后,BNP、肌酐下降量明显优于对照组,差异有统计学意义( $P < 0.05$ )。**结论** 去甲肾上腺素联合小剂量多巴酚丁胺治疗重症肺炎合并心力衰竭的临床疗效较为理想,具有较高安全性。

**关键词:**去甲肾上腺素;多巴酚丁胺;重症肺炎;心力衰竭

**中图分类号:**R542.22    **文献标识码:**A    **文章编号:**1009-5187(2020)08-014-02

在重症监护室中,重症肺炎合并心力衰竭为最常见疾病,发病后心功能进一步受损,出现低灌注,低排血,同时有低氧血症、呼吸功能受限等严重并发症,有较高死亡率<sup>[1]</sup>。临幊上治疗心源性休克时以去甲肾上腺素为主,具有收缩血管、提高心肌收缩能力,而多巴酚丁胺能有效缓解心源性休克患者的血流动力学治疗,以及增强器官组织细胞灌注等显著作用,进而明星提高患者的生存时间<sup>[2]</sup>。本文针对去甲肾上腺素联合小剂量多巴酚丁胺治疗重症肺炎合并心力衰竭的临床疗效,分析如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取我科2018年3月1日至2020年3月1日住院的重症肺炎合并心力衰竭136例患者,将其根据治疗方式的不同分为去甲肾上腺素联合多巴酚丁胺为治疗组72例,单一使用去甲肾上腺素为对照组64例,其中治疗组男48例,女24例,年龄42~74岁,平均(59.5±3.5)岁,合并高血压12例,糖尿病18例,脑梗死22例(其中有两种或两种以上疾病共存情况),排除恶性肿瘤患者。对照组男38例,女26例,年龄44~73岁,平均(60.5±3.4)岁,合并高血压10例,糖尿病20例,脑梗死18例(其中有两种或两种以上疾病共存情况),排除恶性肿瘤患者,两组性别、年龄等一般资料对比无统计学差异( $P > 0.05$ ),同时两组患者均合并有一定程度的肝肾功能损害等情况,差异无统计学差异,具有可比性。

### 1.2 纳入标准

(1) 两组患者及家属均对治疗有知情同意权,并签字同意使用相关药物治疗;(2) 两组患者均符合重症肺炎合并有心力衰竭诊断标准<sup>[3][4]</sup>;(3) 入组年龄不得超过广西平均寿命年龄<sup>[5]</sup>(<75.6岁)。

### 1.3 方法

两组患者均进行氧疗、抗感染、纠正水电解酸碱平衡以及改善心功能等常规治疗,治疗组在此基础上使用去甲肾上腺素(天津金耀氨基酸有限公司,国药准字H12020621)联合小剂量多巴酚丁胺(山东方明药业集团股份有限公司,国字准字H20053297)治疗,对照组为单一使用去甲肾上腺素治疗。

### 1.4 观察指标

比较两组治疗前后临床有效率,治疗前后左室射血分数(LVEF)、收缩压、舒张压、尿量、BNP、肌酐、心率(HR),

平均动脉压(MAP)、中心静脉压(CVP)、中心静脉血氧饱和度ScvO<sub>2</sub>、乳酸清除率/乳酸清除率等指标变化情况,纪律不良情况。根据患者症状、体征以及X线检查结果以及心功能改善情况判断,显著:治疗3天后症状、体征明显改善,X线提示肺部感染病灶吸收良好,尿量明显增多,心功能改善在2级以上;有效:治疗3天后患者症状、体征缓解,X线检查结果同时肺部感染病灶部分吸收,尿量有所增加,心功能改善在1级;无效:治疗后症状、体征无改善、甚至加重,X线提示肺部感染病灶无吸收甚至增加,心功能无改善甚至加重,或者死亡。

### 1.5 统计、学处理

采用SPSS 21.0统计学软件进行计数分析,计量资料用均数±标准差( $\bar{x} \pm s$ ),计数资料以频数和百分率(%)表示,采用 $\chi^2$ 检验,应用t检验, $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

## 2 结果

2.1 去甲肾上腺素联合小剂量多巴酚丁胺治疗组总有效率明显高于单一使用去甲肾上腺素组,差异有统计学意义( $P < 0.05$ ),见表1。

表1: 两组患者临床治疗效果比较[n(%)]

组别	n	显著	有效	无效	总有效率
治疗组	72	39 (54.17)	22 (30.76)	11 (15.28)	61 (84.72)
对照组	64	27 (42.19)	17 (26.56)	20 (31.25)	45 (68.75)
$\chi^2$ 值	-	-	-	-	4.804
P值	-	-	-	-	< 0.05

2.2 治疗组有效循环血量、组织灌注、组织细胞缺氧纠正效果明显优于对照组,两组之间对比差异有统计学意义( $P < 0.05$ ),见表2。

2.3 两组治疗前后左室射血分数(LVEF)、收缩压、舒张压、BNP、肌酐等指标比较。

两组患者治疗前左室射血分数(LVEF)、收缩压、舒张压、BNP等指标对比无统计学差异( $P > 0.05$ );两组治疗后左室射血分数(LVEF)、收缩压、舒张压高于治疗前,肌酐、BNP低于治疗前,差异有统计学差异( $P < 0.05$ );治疗后,治疗组左室射血分数(LVEF)、收缩压、舒张压提高量明显高于对照组,肌酐、BNP下降量明显优于对照组,差异有统计学异常( $P < 0.05$ ),见表3。

表2：两组治疗前后心率(HR)、平均动脉压(MAP)、中心静脉压(CVP)、尿量、中心静脉血氧饱和度ScvO<sub>2</sub>、乳酸清除率等指对比

组别	HR(次/min)	MAP( $\bar{x} \pm s$ , mmHg)	CVP( $\bar{x} \pm s$ , cmH <sub>2</sub> O)	尿量 [ $\bar{x} \pm s$ , ml/(kg·h)]	ScvO <sub>2</sub> (%)	乳酸清除率(%)
治疗组	治疗前	126.2±6.9	59.2±11.9	4.8±2.1	0.38±0.15	50.2±18.2
	治疗后	98.2±7.1	78.8±10.8	8.2±2.5	2.67±0.34	63.2±9.3 22.8±5.7
对照组	治疗前	127.7±6.2	58.3±12.6	4.8±1.6	0.42±1.12	49.8±17.9
	治疗后	111.2±8.6	69.2±11.8	7.7±2.3	2.22±0.25	57.8±8.9 17.5±2.4

注：与对照组比较 P < 0.05; 1cmH<sub>2</sub>O=0.098kPa

表3：两组患者治疗前后LVEF、收缩压、舒张压、BNP、肌酐等指标变化比较 ( $\bar{x} \pm s$ )

组别		LVEF (%)	收缩压 (mmHg)	舒张压 (mmHg)	BNP (ng/L)	肌酐 (umol/ml)
治疗组	治疗前	30.2±1.8	82.1±4.5	53.2±3.3	2236.2±10.2	142.8±7.1
	治疗后	38.8±2.0	118.8±4.6	66.8±3.6	1144.2±14.9	120.6±10.8
	t 值	8.889	18.312	11.29	312.336	8.508
	P 值	< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05
对照组	治疗前	31.2±2.0	81.4±4.3	52.6±3.5	2229.9±10.3	137.8±7.1
	治疗后	34.8±2.8	99.2±5.2	60.5±3.8	1542.7±9.1	127.2±7.4
	t 值	4.137	11.881	7.332	211.582	4.224
	p 值	< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05
t 治疗后组间值		4.456	5.88	4.343	10.313	4.278
p 治疗后组间值		< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

### 3 讨论

重症肺炎患者的临床表现主要有肺部组织充血、水肿、肺泡炎性渗出等，这些症状导致患者有效呼吸膜的面积减少，引起了肺部通气以及换气方面的障碍，出现了缺氧、尿潴留等严重的并发症<sup>[6][7]</sup>，最终导致呼吸衰竭。而心力衰竭主要是因各种因素造成的心脏收缩及舒张功能出现障碍，心脏每博量不能满足机体正常的需求，进而引发病理生理状态，心源性休克是引发心血管死亡重要因素<sup>[8]</sup>。临幊上两种疾病相关影响，相互加重病情进展，死亡率极其升高，治疗的方案都需要同时兼顾。

去甲肾上腺素为α、β受体激动剂，能收缩外周血管，升高血压，增加冠状动脉灌注，加强心肌收缩力，增加心排血量，抬高氧的利用度，同时收缩动静脉短路血管，减少分流，有效控制乳酸分泌<sup>[9]</sup>，在重症肺炎中经验得到公认。而小剂量多巴酚丁胺能有效扩张气管，改善肺部通气功能，并能有效兴奋心脏β<sub>2</sub>受体，激活腺苷环化酶，分泌更多环磷酸腺苷，能提高心肌收缩力、减轻心脏负荷及增加心排血量<sup>[10]</sup>，同时对心率影响不大，还能有效扩张肾动脉，增加肾循环血量<sup>[11]</sup>。两种药物有协同作用，能大大减少药物剂量，减少药物副作用，同时有补缺作用，去甲肾上腺素增加外周助力，而多巴酚丁胺能增加器官组织灌注。

本研究提示，无论是单一使用去甲肾上腺素，还是去甲肾上腺素联合小剂量多巴酚丁胺治疗重症肺炎合并心力衰竭均能提高患者生存率，但是去甲肾上腺素联合小剂量组在治疗中有效率更优于单一使用去甲肾上腺素。表1中选择3天为观察时间，主要是考虑到重症肺炎合并心力衰竭头三天死亡率最高<sup>[12]</sup>，3天后治疗无好转者可以随时调整治疗方案。去甲肾上腺素联合小剂量多巴酚丁胺组总有效率控制在全国平均水平<sup>[13]</sup>。单一使用去甲肾上腺素组无效率高是因为3天内治疗无好转者均同时加用了小剂量多巴酚丁胺治疗。表2，表3中各项指标治疗后比较治疗前均有好转，有得益于总体有效率明显升高，基本掩盖了无效率的数据体现的原因，但去甲肾上腺素联合小剂量多巴酚丁胺组有效率更明显，并且明显优于单一使用去甲肾上腺素对照组。

综上所述，去甲肾上腺素联合小剂量多巴酚丁胺治疗重

症肺炎合并心力衰竭患者可显著抬高肺炎治愈率，有效改善循环血量、组织灌注、纠正组织细胞缺氧，抬高左室射血分数(LVEF)、收缩压、舒张压以及尿量，降低BNP、肌酐、血乳酸水平，改善患者心肺功能，临床值得推广。

### 参考文献

- [1] 姚剑锋,江均贤.多巴胺及去甲肾上腺素对脓毒性休克患者血流动力学的影响[J].中国医药导报,2018,8(15):226-228.
- [2] 延荣强,杨璇,李长江,等.多巴胺联合去甲肾上腺素治疗心源性休克的疗效以及安全性分析[J].中国医药导报,2015,23(8):139-140.
- [3] 金光勇,林乐清,周梦露,等.去甲肾上腺素与多巴胺治疗心源性休克安全性的Meta分析[J].温州医科大学学报,2017,47(10):752-757.
- [4] 熊日成,俞宙,孙杰,等.多巴胺与去甲肾上腺素在心源性休克患者中的疗效探讨[J].中华老年多器官疾病杂志,2016,15(12):919-922.
- [5] 杨振轩.老龄产业发展与政府职能界定[D].中南财经政法大学,2018.
- [6] 郭荔.比索洛尔治疗慢性心功能不全合并心肌梗死的疗效观察.中国医药指南,2018,16(34):43-44.
- [7] 于刚.重症肺炎合并慢性心功能不全老年患者的诊疗体会[J].中国实用医药,2019,14(36):32-33.
- [8] 苏华丰.去甲肾上腺素联合多巴酚丁胺治疗心源性休克的临床效果[J].中国当代医药,2019,26(12):131-134.
- [9] 游从银.多巴胺和去甲肾上腺素在感染性休克治疗中的临床应用比较[J].吉林医学,2019,40(04):762-763.
- [10] 张德利.去甲肾上腺素联合多巴酚丁胺在感染性休克患者中的临床应用[J].中国保健营养,2018,28(30):261.
- [11] 苏丽敏.小剂量多巴胺联合多巴酚丁胺治疗小儿肺炎合并心力衰竭的临床疗效[J].中国医药指南,2019,17(10):164-165.
- [12] 尚宝朋,叶观宇,殷旭升,李志波,陈国祥.微循环障碍对高龄脓毒性休克患者组织灌注和死亡率的影响[J].中国现代医药杂志,2020,22(02):6-9.
- [13] 宋碳.基于ICU病人电子病历数据的死亡率预测分析的研究[D].黑龙江大学,2019.